ELEKTROTEHNIKAS  UN  ELEKTRONIKAS  LABORATORIJAS DARBI

1-1. darbs

LĪDZSTRĀVAS  ĶĒDES  DARBA  REŽĪMI

1. Darba mērķis


Iepazīties ar līdzstrāvas ķēdes galvenajiem posmiem un darba režīmiem. Izpētīt spriegumu un jaudu sadalījumu atkarībā no ķēdes darba režīma.

2. Laboratorijas iekārtas apraksts
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7. zīm. Līdzstrāvas ķēdes shēma


Pētāmā ķēde sastāv no diviem virknē savienotiem reostatiem R1 un R2 (7. zīm.). Reostats R1 (tā pretestība darba laikā nemainās) imitē enerģijas avota iekšējo pretestību, bet reostats R2 ir  slodze. Ķēde pieslēgta līdzstrāvas avotam ar nominālo spriegumu 110 V. Slēdzis S1 paredzēts tukšgaitas režīma iegūšanai. Strāvu mēra ar magnētelektriskās sistēmas ampērmetru PA1, bet spriegumus UAB un UBC - ar  magnētelektriskās sistēmas voltmetru vai ciparu voltmetru (multimetru) PV1, kuru  ar pārslēgu S2 pieslēdz attiecīgajiem ķēdes punktiem.

3. Iepriekšējā sagatavošanās


3.1.
Apgūt līdzstrāvas ķēdes režīmus.


3.2.
Uzrakstīt analītiskas izteiksmes zemāk minēto  lielumu atkarībai  no strāvas I, ja spriegums U un pretestība R1 nemainās: UAB=f(I), UBC=f(I), PAB=f(I), PBC=f(I), P=f(I), un =f(I). Šeit PAB, PBC un P – jaudas rezistoros R1, R2 un kopējā jauda. Uzzīmēt šo sakarību grafikus.


3.3.
Uzrakstīt formulas U, PAB, PBC, P un  aprēķinam, ja zināmi mērījumu rezultāti (t.i., strāva I un spriegumi UAB un UBC ).


3.4.
Pārdomāt eksperimenta kārtību un uzrakstīt nepieciešamās formulas, lai varētu izpildīt darba uzdevuma 4.5. punkta savu variantu.

4. Darba uzdevums


4.1.
Saslēgt shēmu saskaņā ar 7. zīmējumu.


4.2.
Ierakstīt 3. tabulā strāvu I un spriegumus UAB un UBC:



a) tukšgaitā,



b) pie dažādām strāvām, mainot reostata R2 pretestību no maksimālās vērtības līdz nullei (īsslēguma režīmam), tajā skaitā - pie puses no īsslēguma strāvas.
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4.3.
Izrēķināt barošanas avota spriegumu U, jaudas PAB, PBC un P, kā arī lietderības koeficientu . Aprēķina rezultātus ierakstīt 3. tabulā.


4.4.
Attēlot kopējā koordinātu sistēmā UAB, UBC, PAB, PBC, P  un  atkarībā no strāvas I.


4.5.
Individuālais uzdevums (variantu nosaka studenta apliecības numura pēdējais cipars).


Ieregulēt ķēdes režīmu, kurā izpildās viens no zemāk minētajiem nosacījumiem. Mērījumu rezultātus ierakstīt 3. tabulā. Izrēķināt vajadzīgos lielumus (jaudas, pretestības u.c.) un secinājumos parādīt izvēlētā režīma atbilstību uzdotajam.

Individuālā uzdevuma varianti

0 - Jauda PAB  2 reizes lielāka kā saskaņotajā režīmā.

1 – Pretestība R2  4 reizes mazāka par R1.

2 - Jauda PAB 1,3 reizes mazāka kā īsslēguma režīmā.

3 - Jauda PBC  4 reizes mazāka par kopējo jaudu P.

4 - Lietderības koeficients 1,5 reizes lielāks kā saskaņotajā režīmā.

5 - Pretestība R2  2 reizes mazāka kā saskaņotajā režīmā

6 - Pretestība R2  3 reizes mazāka par ķēdes kopējo pretestību saskaņotajā režīmā.

7 - Jauda PAB ir 40 % no kopējās jaudas P.

8 - Jauda PAB  2 reizes mazāka par jaudu PBC.

9 - Pretestība R2  4 reizes lielāka par R1.

5. Norādījumi un metodiskas rekomendācijas


Saskaņā ar elektrisko ķēžu saslēgšanas vispārīgajiem noteikumiem vispirms jāsaslēdz galvenā ķēde, t.i., jāsavieno virknē reostati R1, R2, ampērmetrs PA1 un slēdzis S1. Tikai pēc tam pie punktiem A, B un C jāpieslēdz voltmetra pārslēgs S2.


Kā R1 jāizvēlas reostats ar mazāko pretestību. Tā kā šā reostata pretestību darba laikā nav paredzēts mainīt, nevajag izmantot slīdkontakta izvadu.


Veicot eksperimentu (4.2. punkts), ieteicams izvēlēties tādas reostata R2 pretestības, lai iegūtu vienmērīgu punktu izvietojumu grafikā, strāvai mainoties no minimālās līdz maksimālajai.


Lai izpildītu 4.5. punktu, var noteikt nepieciešamo strāvu procentos no īsslēguma strāvas. Ieteicams izmantot 3.3. punktā uzzīmētās līknes.

6. Kontroles jautājumi


6.1. Nosauciet elektriskās ķēdes darba režīmus!


6.2. Kādas ir slodzes strāvas un sprieguma vērtības tukšgaitā un īsslēgumā?


6.3. Kādu ķēdes režīmu sauc par saskaņoto? Kādēļ šo režīmu neizmanto elektroenerģētiskās sistēmās?


6.4. Kā izrēķināt avota lietderības koeficientu? Kādas ir tā vērtības tukšgaitā un īsslēgumā?


6.5. Kā slodzes pretestības maiņa ietekmē lietderības koeficientu?


6.6. Kā izmainīsies lietderības koeficients, ja samazināsies elektropārvades līnijas vadu pretestība?


6.7. Kā izmainīsies patērētāja jauda PBC un lietderības koeficients, ja spriegums U samazināsies 2 reizes (pretestības R1 un R2 nemainās)?


6.8. Kā noteikt voltmetra un ampērmetra iedaļas vērtību?  
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